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Caderno Vermel hO

LEIA COM ATENGCAOQ AS INSTRUGCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Vermelho — coincide com o nome que esta registrado
no cabegalho de sua folha de rascunho, a direita, e se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenados de 1 a 120, seguidos da provadiscursiva.

2 A pagina pararascunho é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagéo.

3 Casoocaderno estejaincompleto outenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préoximo que tome as providéncias cabiveis.

4 Nositens das provas objetivas, recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o
candidato recebera pontuagéo negativa, conforme consta em edital.

5 Nao utilize material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE.

6 Nao seradodistribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

7 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do chefe de sala.

8 Aduracgédo das provas é de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer

das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigéo do texto definitivo para a respectiva folha.

9 Na prova discursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do local
apropriado.

10 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préoximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da prova
discursiva e deixe o local de provas.

11 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de rascunho, na folha de respostas ou
na folha de texto definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA

| 2/8/2005, a partir das 10 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005 —e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 3 e 4/8/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estardo disponiveis no Sistema Eletronico de Interposigdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005.

Il 31/8/2005 — Resultado final das provas objetivas e resultado provisério da prova discursiva: locais mencionados no item | e Diario Oficial do Estado do
Espirito Santo.

IV 1.°e2/9/2005 — Recursos (prova discursiva): emlocais e horarios que serdo informados na divulgagéo do resultado provisério.

V 21/9/2005 — Resultados finais da prova discursiva e do concurso: locais mencionados no item Ill.

OBSERVAGOES -
e Néo seréc_) objetp _de cgnhecimento recursos emdesacordo como item 10 do Edital n.® 1/2005—- CESAN, de 29/4/2005. ‘_
o Informagdes adicionais:telefone 0(XX) 61 3448 0100; Internet—www.cespe.unb.br. UNIVERSIDADE D€ BRASILIA

e E permitida areprodugéo deste materialapenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
Criando Oportunidades para Realizar Sonhos




 Deacordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcacg0es, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha der espostas, Unico documento vélido paraa correcao das suas
provas.

« Nositens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Normas e procedimentos 3 Mantém-se a corregdo gramatical se a oragéo “visando a

para a computacao forense integridade da prova e sua aceitagéo perante a justica’
(0.5-6) for reescrita da seguinte maneira: visando a

integridade da prova e a sua aceitagcao perante a justica.

1 Considerando as recentes técnicas, 0s meios e 0s
problemas que envolvem os crimes de informaticae aacgéo | 4 O uso reiterado do verbo poder nas expressdes “podem
de pericia criminal sobre evidéncias de delitos dessa apontar” (0.7), “podem proceder” (0.10) e “pode significar”

4 natureza, vimos sugerir a adocao de protocolos para coleta, (1.13) mostra que o autor exprime o ponto de vista dos

manipulacdo, exame e preparacéo do laudo pericial, visando

u ) o o peritos.
aintegridade da prova e sua aceitagdo perante ajustica.

7 Em muitos casos, os locais de crime podem apontar | 5 A expressdo “ou ainda’ ((.9) liga argumentos que levam a
a presenga de computadores e midias que possam estar mesma concluséo.

relacionados ao crime em andlise, ou ainda, munidos de uma L . .
o . . 6 A linha 10, no sentido de fazer ou realizar algo, o verbo
10 ordem judicial, os peritos podem proceder a busca e ] )
= . - “proceder” admite dois empregos, de acordo com a norma
apreensdo de equipamentos e midias que possam estar
ligados a um caso qualquer. A observacio a certos culta: “proceder abusca” e proceder abusca, sem alteracdo
s procedimentos pode significar a diferenca entre o sucesso e de sentido.
o fracasso da pericia a ser realizada.

E sabido que, em se tratando de crimes que

16 envolvam computadorescomo meio, acoleta, amanipulacio

e o exame de provas sem os devidos cuidados podem | 8 Deacordocom o ultimo paragrafo, osdados séo alteradosde

7 Nalinha 15, a substituic&o de “E sabido” por Sabe-se n&o
prejudica o sentido do periodo.

ocasionar a falta de integridade da prova. A coleta e a maneira irreversivel, se os peritos nao tiverem acesso a eles
10 manipulacéo de equipamentose midias, sem aobservagéo de de forma controlada.
condigcBes minimas de segurangca no manuseio, podem

. . . . 9 e, No trecho “a coleta, a manipulacéo e o exame de provas
acarretar danos irrecuperaveis ao material coletado. Discos Se, ' pulag P

» rigidos ndo suportam golpes, midias magnéticas podem sem os devidos cuidados podem ocasionar a falta de
apresentar perda de dados se submetidas a campos integridade da prova’ ((.16-18), a forma verbal pode
magnéticos, asuperficie pode apresentar desgaste se exposta substituisse “podem”, aconstrugéo do periodo permaneceria

2s a calor, umidade e poeira, e assim por diante. O acesso correta, porque os nlcleos do sujeito podem ser

aos dados de forma nédo controlada também pode impor-lhes interpretados como um conjunto.

alteracOes irrecuperaveis, seja nos proprios arquivos, seja
» nos metadados desses arquivos. 10 Nas linhas de 18 a 21, afirma-se que a observacdo de

condicdes minimas de seguranca no manuseio de
Marcelo Sampaio. I nternet: <http://www.dpt.ba.gov.br/

dpt/web/ICAPInternajsp>  (com  adaptagdes). equipamentosemidias éindispensavel paragquen&o ocorram

) _ o danos irrecuperaveis ao material coletado.
Julgue os itens a seguir, com relagéo as estruturas gramaticais e

Asidéias do texto acima. 11 A virgula é empregada sempre para demarcar oracGes
justapostas no trecho “Discos rigidos ndo suportam (...)

1 A oragdo “que envolvem os crimes de informatica (... diante” (1.21-25)

natureza’ ((.2-4) atribui sentido restritivo aos substantivos

“técnicas” ((.1), “meios” (0.1) e “problemas” ((.2). 12 Nalinha 26, preservam-se o sentido e a corre¢gdo gramatical
2 Seriam mantidas a coeréncia e a correcdo gramatical se a do periodo se a expresséo “aos dados” for substituida por:
forma verbal “vimos” (0.4) fosse substituida por viemos. ainformacao.
UnB / CESPE - CESAN CADERNO VERMELHO E permitida a reproducéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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10

13

16

19

22

Sem o trabalho dos peritos, a investigacao policial
fica restrita a coleta de depoimentos e ao concurso de
informantes, o que limita suas possibilidades e torna
perigosamente decisivos 0s interrogatorios dos suspeitos.
No tempo de hackers, de criminosos organizados com
armamentos poderosos e equipamentos sofisticados, é
indispensavel dotar a policia do apoio cientifico e técnico
mais avangado possivel.

O principio estruturante de um departamento de
pericia competente é a descentralizacdo com integracao
sistémica. Sua construgdo, por prudéncia, economia e
realismo, deverdobedecer aum plano modular, de modo que
novoslaboratoriosseincorporem, sucessivamente, deacordo
com o desenvolvimento do processo de implantac@o e com
os resultados do impacto da demanda sobre 0s servigos
oferecidos pelas universidades conveniadas. A combinacéo
entre centralizacao gerencial edescentralizagdo dosservicos,
mobilizando, inclusive, unidades moveis, reitera, no campo
da policia técnica, a matriz que deve ser aplicada em toda
a area de seguranca. Paralelamente, deve-se iniciar um
processo de valorizagdo do pessoal técnico, via
requalificacéo profissional, desenho de um plano consistente
e atraente de cargos e salarios, racionalizagao do regime de

trabalho e novo recrutamento.

Fragmento do Plano Naciona de Seguranga Plblica
Internet: <http://www.mj.gov.br/senasp> (com adaptagoes).

A respeito das idéias e de aspectos gramaticais do texto acima,

julgue os itens seguintes.

13

14

15

16

17

18

Asformasverbais“limita’ (0.3) e “torna” ({.3) referem-se a
“coleta de depoimentos e ao concurso de informantes”
(0.2-3).

Preservam-se a correcao gramatical e a coeréncia textual ao
se substituir a virgula a linha 5 pela conjuncéo e, porque o
termo “de criminosos organizados com armamentos
poderosos e equipamentos sofisticados” (0.5-6) exerce a

mesma fungdo sintatica que o termo “de hackers” ((.5).

De acordo com o texto, aconstrugdo de um departamento de
pericia competente devera incorporar “novos laboratérios”
(0.13) para atender a um plano modular.

O conectivo “de acordo com” (0.13-14) introduz argumento
que estd em conformidade com as idéias expressas no
parégrafo anterior.

Nalinha 18, o termo “inclusive” ((.18) pode ser substituido
por também sem prejudicar o sentido do periodo.

No periodo em que é empregado, a forma verbal “deve”
(0.19) exprime sentido de obrigatoriedade e necessidade.

10

13

(...)
Considerando que as alegacdes apresentadas pelos
responsaveis as fls. 5 e 6 ndo se comprovaram suficientes para
justificar as atitudes discriminatérias denunciadas, e com
fundamento nos artigos 2.°. e 3.°. da Lei n.° XX/1992,
manifesta-se esta comissdo no sentido de que:
a) seja notificada a Secretaria de Esportes, objeto desta auditoria,
para as providéncias elencadas as fls 2 e 3 deste documento;
b) sejam aplicadas, aos responsaveis, as penas previstas nos
artigos 6, 7 e 8 da LeiYYY/89.

Em 17 de julho de 2005

(assinatura)
Fulano de Tal
(cargo)

A respeito do texto acima e dos requisitos de redacéo oficial,
julgue os itens a seguir.

19

20

O trecho representa a parte final de um documento
informativo, como aviso, oficio ou memorando.

Considerando que abaixo da assinatura esta discriminado o
nome completo do responsavel pelo documento, é opcional
aindicacéo do cargo.

10

Por falta de peritos oficiais, as pericias criminais
eram feitas, inicialmente, por pessoas nem sempre
habilitadas, nomeadas peritos ad hoc, para cada caso. M as,
amedida que a demanda por essas pericias foi aumentando,
houve a necessidade de se criar a carreira dos peritos
oficiais. Visto que eram as autoridades policiais que
requisitavam a maioria das pericias para instrucao dos
inquéritos, a carreira de perito oficial foi criada dentro das
secretarias de seguranga publica. O 6rgdo coordenador
desses trabalhos periciais passou a ser denominado policia
técnico-cientifica ou somente policia técnica.

Celito Cordioli. Presidente da ABC — Gestdo 1999/2001.
Internet: <http://www.abcperitosoficiais.org.br> (com adaptacdes).

Em relagdo ao texto acima, julgue os itens que se seguem.

21

22

23

24

25

Na expressdo “ad hoc” (0.3), o uso de itdlico se justifica
principalmente por acentuar o valor significativo do termo
no contexto em que esta sendo empregado.

Na linha 3, “Mas” esta sendo empregado apenas como
elemento discursivo de realce, por isso se apresenta em
inicio de um novo periodo.

O conector “a medida que” (0.4) indica que o aumento das
pericias de que tratao periodo anterior constitui acausa para
a criacdo da carreira dos peritos oficiais e, nesse contexto,
pode ser substituido por conquanto.

Na expressdo “a demanda por essas pericias” ((.4), a
preposicdo “por” pode ser substituida pela preposicao
para, sem prejuizo para a corre¢do gramatical .

As secretarias de seguranca publica criaram a carreira de
perito oficial porque a maioria das pericias para a instrugao
dos inquéritos era requisitada por autoridades policiais.
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A figura acima ilustra uma janela do Word 2000 contendo
um documento com parte de um texto extraido e adaptado

do sitio http://www.cesan.com.br/. Considerando que o

documento mostrado estadividido em duas se¢fes, sendo que

a primeira tem uma coluna e a segunda tem duas, julgue os

préximos itens, acerca do Word 2000.

26

27

28

29

Caso se deseje definir a primeira secdo do documento
também para duas colunas, € suficiente realizar o
seguinte procedimento: clicar sobre “Impossivel”, na

segunda se¢ao mostrada do documento; clicar L ; €,

finalmente, clicar sobre “ambiente”, na primeira sec¢éo.

Considere que se deseje justificar as margens das duas
colunas mostradas na segunda se¢do do documento.
é suficiente realizar

Nesse caso, 0 seguinte

procedimento: clicar sobre “Impossivel”, na primeira

coluna dareferida segéo; e, a seguir, clicar o botéo

Caso se deseje que as se¢Bes mostradas sejam impressas
em péginas distintas, é possivel fazé-lo por meio
das seguintes acdes: aplicar um clique duplo

sobre “continua’, em Quebra de secso (ontinual; digitar a

expressao préxima pagina; teclar {@]; clicar a opcdo

Imprimir, N0 menu Erquwu .

Por meio de opgdo encontrada no menu Arguivo , é
possivel modificar margens de apenas uma das se¢des
do documento em edicdo, sem alterar a margem da
outra secdo. Da mesma forma, na opg&o Imprimir,
disponibilizada nesse mesmo menu, existe campo que
permite definir aimpressdo de apenasumadas se¢Bes do

documento.

£ Microsoft Excel - Pastal.xls

@quuivo Editar Exbir Inseric Eormatar Ferramentas Dados Janela

Ajgda = |5| X]

W~ NE=EH %% EH B2@RT - [ 2
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1 .
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3 || produglo detrigo, em milhdes de
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7
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A figura acima mostra uma janela do Excel 2000 contendo uma
planilha com dados relativos a producéo de trigo no Brasil, desde
a safra de 1997/1998, extraidos e adaptados da Folha de S. Paulo
de 9/7/2005. Considerando essafigura, julgue os itens subseqiientes,
acerca do Excel 2000.

30 Admitindo que a planilha Planl contenha os contetdos

31

32

numeéricos mostrados na figura abaixo, é correto afirmar que o

gréfico mostrado em Plan2 pode ter sido corretamente criado
a partir desses dados, utilizando-se, para isso, funcionalidades

disponibilizadas ao se clicar o bot&o a

A B

1 197/93 Z:19
2 98/99 240
3 199400 1,66
4 00/01 348
5 01102 23
B 0203 5,56
7 03704 5,55
g 04/05 477

Ao se clicar com o botédo direito do mouse a area do grafico
acimamostrado, sera disponibilizada opgéo que permite ocultar
os rotulos de dados relativos a produgdo de trigo e mostrar
valores correspondentes a essa produgéo no eixo vertical, como
ilustraafigura a seguir.

produgdo de trigo, em milhées de
toneladas por ano

7.00
£,00 -
500 -
4,00
3,00
200
1,00 4
0,00

97093 98/99 99700 0001 0102 0203 0304 0405

Para determinar, em valores percentuais, o aumento da produgéo
de trigo na safra correspondente a “02/03" com relagdo a safra
correspondente a “01/02”, pondo o resultado na célula A1, é
suficiente realizar o seguinte procedimento: clicar a célula AL;

digitar =(5,86-2,91)*100/2,91 e, a sequir, teclar (E1J.
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programacdo personalizada? Ou poder
montar seu proprio programa de radio e
transmiti-lo para todo o mundo, sem ter
nada além de um computador e um

Que tal ter umaradio com uma

Photo Library

o g

softwar e apropriado, umaboavoz e algo
interessante para dizer? Pois é, muita
gente achauma 6timaidéia, e estd dando
origem a um novo tipo de comunicago:

0 podcast,

juncdo de iPod com

broadcast, que estd associado com
transmissao deradioou TV. “

36 Para se executar um arquivo M P3, tal como um podcast, no

Internet Explorer 6, cuja janela estd mostrada na figura a
seguir, € necessario ativar o modo MP3 desse aplicativo, o

3

gue pode ser feito ao se clicar o botdo

A about:blank - Microsoft Internet Explorer

Na prética, os podcasts ndo sdo

nadamais que arquivos de audio em formato M P3 colocados em
sitios da Web. N&o é necessdrio acessar determinado sitio para
ver se haum arquivo novo abaixar. Programas como o iPodder
funcionam como radinhos na sua maquina, “sintonizando” seus
sitios prediletos, baixando os arquivos mais recentes e
armazenando os podcasts automaticamente no seu tocador
digital de midia preferido que seja compativel com o formato
MP3.

A tecnologia que permitiu tudo isso € o RSS (real

simple syndication), um sistema que automatiza adivulgacéo de
conteudos por meio de recursos de linguagens como HTML e
XML. E o que permite que um sitio disponibilize na forma de
objeto de péagina web as suas principais manchetes, sem a
necessidade de servidores especificos, usando apenas a
linguagem padrdo da Web. Quando o RSS 2.0 permitiu que a
transmissao de RSS incluisse arquivos anexados, as bases para
0 podcast foram lancadas.

Internet: <http://www.terra.com.br> (com adaptages).

Acerca das idéias apresentadas no texto acima, julgue os itens
seguintes, relativos a conceitos de Internet.

33

34

35

Arquivos de audio em M P3, mencionados no texto, podem
conter informagdes de voz e(ou) de musicacomprimidasde
forma a obterem um tamanho, em bytes, reduzido o
suficiente paraumatransmissdo maisrapidae eficiente pela
rede mundial de computadores, a Web.

A partir das informacdes contidas no texto acima e
considerando as formas como os virus de computador
utilizam os recursos da I nternet para se propagarem de um
computador a outros conectados na Web, é correto inferir
que o0s podcasts podem se tornar um veiculo de
disseminagédo de virus de computador na rede mundial de
computadores.

As informagdes contidas no texto permitem concluir
corretamente que os podcasts consistem em arquivos de
informagé&o que sdo criados para serem disponibilizadosem
servidores web-padréo, podem ser baixados pela Internet
utilizando-se navegadores-padréo, tais como o Internet
Explorer, podem ser armazenados em dispositivos
especificos compativeis com o padrdo de formatacédo de
arquivos MP3 e, finalmente, podem ser executados no
momento em que se desejar e em qualquer lugar, desde que
se disponha do hardware necessério e de fonte de energia,
independentemente de se ter ou ndo, nesse momento,
acesso a Internet.

Arquivo Editar Exibir Favoritos Ferramentas  Ajuda 3
0 © NHRAG PO RSEBULTFS
Endereco @1 about:blank v B Lirks ™
| =
&) Concluidn @ Internet

Com relacdo ao Windows XP, julgue os itens subseqglientes.

37 Ao se clicar o botdo [l e, na lista de opcdes que

38

surge em decorréncia dessa agdo, se clicar Pesquisar, sera
aberta a janela Resultados da pesquisa, que permite, entre
outras acoes, pesquisar na Internet.

O desfragmentador de disco do Windows XP permite
consolidar arquivos e pastas fragmentados existentes no
disco rigido do computador de forma que cada item ocupe
um espago Unico e contiguo no volume.

[E Microsoft PowerPoint - [Faturamen... II[=]EY
Arguivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas

Apresentacies Janela Ajuda RS
DEEa@y | 8|83 0f
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CERTRER]
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Trimatran

¥
=il

[D=ocE==
| Slide: 1 de 1 |

Estrutura padrio

Considere que a figura acima mostre uma janela do
PowerPoint 2000, com uma apresentacdo em processo de edi¢&o.
Com relacéo a essa janela e ao PowerPoint 2000, julgue os itens
seguintes.

39

40

Para criar uma linha em branco ap6s o titulo do slide
mostrado é suficiente selecionar esse titulo e, em seguida,

A
clicar s
Ao se clicar o botdo , € aberta a barra de desenho, que

permite aelaboracgao de desenhos que podem ser incluidosno
slide.
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O homem sempre tirou seu sustento da natureza: é dos
recursos naturais que a humanidade se alimenta e toda geracao
de riqueza comega no meio ambiente. N&o é de hoje, também,
que algumas vozes se levantam para alertar que esses recursos
um diaterminar8o e que ainterferéncia desordenada nanatureza
pode levar a catastrofes. Durante muito tempo, riscos assim
pareceram distantes e duvidosos. M esmo depois que 0s sinais
de erosdo, desequilibrio climéatico e exaustdo se tornaram
evidentes demais para serem ignorados, a balanga continuava a
pender para o lado do interesse econémico.

Osgruposde ecologistas eram vistos com desconfianca
e o debate em torno da questdo ambiental tendia ao radicalismo,
tanto da parte dos que assumiam a defesa da preservacéo do
meio ambiente quanto daqueles que contestavam seus
argumentos. Até que os governos de alguns paises e organismos
internacionais perceberam que era preciso chegar a acordos de
defesa do meio ambiente antes que o planeta comegasse a
entrar em colapso. Desse objetivo nasceu o conceito de
desenvolvimento sustentavel, que entrou para o vocabulario
politico internacional apartir da Conferénciadas Na¢8esUnidas
sobre o Meio Ambiente e Desenvolvimento (Ri0-92), realizada
h& 13 anos, no Rio de Janeiro.

Nova Escola, n.° 183, Caderno Desenvolvimento
Sustentavel, jun./jul./2005, p. 33 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude e aimportancia do tema por ele focalizado, julgue os
itens subseqientes.

41 Infere-se do texto que a Revolugéo Industrial representou
uma profunda e radical mudanga no sistema produtivo
mundial. A partir dela, gragas a supremacia absoluta da
magquinae do aporte de um formidavel aparato tecnoldgico,
a capacidade de produzir, ampliada de maneira

incomensuravel, desvinculou-se daexploragdo dosrecursos

naturais.

42 Entre as vozes que se elevaram para combater a
interferéncia desordenada na natureza, ouvidas com
crescente intensidade a partir de meados e ao longo das
Gltimas décadas do século XX, estavam as dos ativistas
ambientais, em larga medida reunidos em torno de
organizagdes ndo-governamentais, algumas das quais
adquiriram reconhecimento mundial.

43 O petrdleo ainda é elemento central no modelo de produgdo
adotado pela economia contemporanea e nada indica que
deixara de sé-lo em algum momento. Contudo, causa
preocupagao o Unico efeito comprovadamente prejudicial ao
meio ambiente de seu uso constante, ou seja, 0s acidentes
com navios petroleiros e em oleodutos, com enorme
impacto destrutivo.

44 A entrada em vigor do Protocolo de Kyoto prova que, a
despeito das dificuldades consideradas intransponiveis ha
alguns anos, venceu a consciéncia de que a protecdo
ambiental deve ser tarefa coletiva, razdo pela qual o acordo
foi referendado pelo conjunto de paises que integram a

Organizacéo das Nagdes Unidas.

45 Ao mencionar o desequilibrio climatico, o texto pode estar se
referindo, entre outros aspectos, a um dos mais preocupantes
fendmenos que atualmente envolvem a questdo ambiental, o
denominado aquecimento global, fortemente determinado

pelo aumento do efeito estufa.

46 As tragicas consegliéncias que podem advir da queima
descontrolada de combustiveis fdsseis, com farta emissdo de
gases poluentes na atmosfera, incluem a formagdo de uma
espécie de barreira que retém o calor naTerra, o que poderia

levar ao derretimento das calotas polares.

47 Nas entrelinhas, o texto da a entender que o progressivo
avanco das teses ambientalistas, conquistando crescente
nimero de adeptos na sociedade e no ambito dos Estados,
deve-se a estratégia adotada por seus defensores desde o
inicio, qual seja, o convencimento por meio da moderagéo e

da tolerancia, sem qualquer concessao a retérica agressiva.

48 Garrafas e sacos plasticos, papéis e outros objetos e residuos
constituem boa parte do lixo produzido nos grandes centros
urbanos. Ante a inviabilidade econdmica de se proceder a
reciclagem dos materiais em larga escala, a solucdo
tecnicamente correta, aceita em todo o mundo, é a

multiplicac@o dos chamados lixdes.

49 Despejo de merclrio usado na mineragdo e de esgoto
industrial e residencial in natura em rios, lagos e praias sdo
alguns dos fatores decisivos para a degradacéo das &guas e
das areas que as margeiam, algo que se torna particularmente
grave quando se sabe que a dgua doce — bem essencial a

vida — se torna cada vez mais escassa.

50 O conceito de desenvolvimento sustentavel, que a Ri0-92 se

encarregou de introduzir no vocabulario politico
internacional, como lembra o texto, implica crescimento
econdmico que permitabem-estar material atodos, vinculado
apreservacéo do meio ambiente e dastradi¢des culturais. Em
suma, um desenvolvimento que atenda as necessidades atuais

do planeta sem comprometer as geracgdes futuras.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A Instrucdo Normativa n.° 1/1997, expedida pela Secretaria do
Tesouro Nacional, disciplina a celebragdo de convénios de
naturezafinanceira que tenham por objeto a execucao de projetos
ou arealizagdo de eventos. Com relagao a esse assunto, julgue os

seguintes itens.

51 E permitido o aditamento de convénio com o intuito de

alterar o seu objeto.

52 Em nenhuma hipétese, um convénio poderéater o seu plano

de trabalho reformulado.

53 A tomada de conta especial é o instrumento utilizado pela
administracdo publica para apurar os fatos, identificar os

responsaveis e quantificar os danos causados ao erario.

54 Compete ao ordenador de despesas instaurar a tomada de
contas especial, por solicitagdo do 6érgdo encarregado da
contabilidade analiticado concedente ou, nasuaomissao, por
determinacdo do controle interno ou do Tribunal de Contas

da Uniao.

55 Quando o convénio prevé a liberacdo de recursos em
parcelas, a terceira ficard condicionada a apresentacéo de
prestagdo de contas parcial referentes as duas primeiras

parcelas liberadas.

Acerca de modalidades, limites e dispensa de licitag8o previstas
nalLei n.°8.666/1993 e na Lei n.° 10.520/2002, julgue os itens

subsequientes.

56 Leildo é a modalidade de licitagdo entre quaisquer
interessados para a venda de bens moéveisinserviveis para a
administracdo ou de produtos legalmente apreendidos ou
penhorados, ou para a alienagdo de bensimoéveis adquiridos
em procedimentos judiciais ou em dagdo em pagamento, a
guem oferecer o maior lance, igual ou superior ao valor da

avaliacéo.

57 A administracdo pode comprar, por dispensa de licitacao,
hortifrutigranjeiros, p&o e outros géneros pereciveis, pelo
tempo necessario paraarealizagéo dosprocessoslicitatorios

correspondentes, desde que seja com base no preco do dia.

58 Na hipotese de uma prefeitura municipal contratar o cantor
Roberto Carlos parafazer um show de final ano para o povo
da cidade, essa contratagéo deverd ser feita por dispensa de

licitag&o, por haver inviabilidade de competicéo.

59 No pregdo, a exemplo das outras modalidades de licitagao,
a habilitacdo dos concorrentes precede ao julgamento das

ofertas de valor.

60 Quando o edital do pregéo néo fixar prazo de validade das

propostas, esse prazo sera de 60 dias.

61 Para a habilitacdo nas licitacdes, exigir-se-a dos
interessados, entre outros requisitos, comprovagéo de ndo
utilizagcdo de menores de dezoito anos de idade em trabalho
noturno, perigoso ouinsalubre e de dezesseisanosidade em
qualquer trabalho, salvo nacondicado de aprendiz, apartir de

guatorze anos idade.

62 O instrumento contratual é obrigatério nos casos de
concorréncia e de tomada de precos e facultativo na carta
convite, se a administracdo puder substitui-lo por outro

instrumento habil, como a nota de empenho.

63 Cabe ao contratante a responsabilidade pelos encargos
trabalhistas, previdenciarios, fiscaise comerciaisresultantes

da execugdo do contrato.

64 Na hipétese de o licitante ser inabilitado, cabe recurso, no
prazo de 5 dias Uteis a contar da intimagdo do ato ou da

lavratura da ata.

65 Aos convénios, acordos, ajustes e outros instrumentos
congéneres celebrados pelos 6rgdos e entidades da
administragdo é aplicada, no que couber, a Lei

n.° 8.666/1993, que institui normas para licitacdes e

contratos da administracéo publica.
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gasto valor em R$
salério dos supervisores da produc@o 13.580
salério dos diretores do departamento de vendas 25.470
gastos com manutencado de equipamentos da fébrica 7.214
salério dos zeladores da fébrica 6.478
estoque inicial de produtos em elaboragdo 290.000
aquisicéo de matéria-prima 89.785
estoque inicial de matéria-prima 174.652
depreciacado do prédio da administragdo central da fabrica 5.574
depreciagdo das maquinas da fébrica 4.352
energiaelétricada fabrica 3.589
salério dos vendedores 34.879
méo-de-obraindireta 14.987
devolugdo de matéria-prima 8.052
estoqueinicial de produtos acabados 446.000
salério do supervisor do departamento do vendas 7.890
salério do responsavel pela manutencdo das maquinas da fabrica 4.698
estoque final de produtos acabados 431.125
salério dos vigias dafébrica 4.789
estoque final de produtos em elaboragdo 112.400
auguel do galpéo dafabrica 51.200
mao-de-obra direta 24.198
energia elétrica do departamento de vendas 3.574
estoque final de matéria-prima 47.985
combustiveis e lubrificantes do departamento de entregas 9.587
aguisicdo de equipamentos 113.247

Considerando asinformagBesacima, julgue ositensaseguir, acercada
utilizacdo dacontabilidade de custos para a determinacéo do resultado
de uma indistria.

66
67
68

69
70

O custo da producao acabada é igual a R$ 535.960.
Os custos indiretos de fabricag&o totalizam R$ 110.887.

Considerando uma receita de R$ 879.000, o lucro operacional
serd de R$ 256.066.

As despesas totalizam R$ 200.221.

A matéria-prima consumida no periodo corresponde a
R$ 208.400.

Estrutura de gastos e preco de venda

preco de venda unitério R$ 520
custo variavel unitério R$ 312
custos indiretos de fabricacao R$ 25.000
despesas R$ 31.480
imposto sobre receita 9%
imposto sobre lucro 20%

Com base na tabela acima, julgue os itens seguintes.

71

72

73

74

75

76

Caso a empresa produza e venda 500 unidades, o lucro
liquido, considerando tributos, correspondera a
R$ 19.296.

O ponto de equilibrio contébil, considerando tributos,

€ maior do que 360 unidades.

Caso o custo variavel unitario seja acrescido em 10%,
a empresa reduzira seu lucro liquido, na venda de
500 unidades, em R$ 12.480, considerando aincidéncia

tributaria.

Caso os custos fixos sofram acréscimo de 40%, o ponto

de equilibrio contabil sera maior do que 500 unidades.

Caso a empresa venda 500 unidades a R$ 520 e 300
unidades a R$ 480, entdo o lucro obtido, considerando

tributos, corresponderd a R$ 191.520.

Caso a empresa comercialize 100 unidades a R$ 500 e
200 unidades a R$ 350, entdo seu lucro bruto sera de
R$ 88.800, considerando os tributos, e o ponto de

equilibrio contabil sofrera acréscimo de 36,46%.
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Acerca da legislagdo societaria e da sua influéncia na
contabilizag8o dos eventos, julgue os itens subsequentes.

77 A ComissdodeValoresMobiliarios(CV M) éresponsavel pela
especificagdo de normas aplicaveis as companhias abertas.
A CVM também ¢é responsdvel pela classificagdo das
companhias abertas em categorias.

78 Considere que uma empresa emitiu R$ 560.000 em a¢Oes
cotadas a R$1,00 a unidade. Nessa situacdo, obedecendo aos
requisitos estabelecidos pela legislagdo, a empresa podera
disponibilizar agBes preferenciais, sem direito a voto, no total
de R$ 300.000.

79 O dividendo prioritario ndo é cumulativo e a agdo com
dividendo fixo ndo deve participar dos lucros remanescentes.

80 Caso o lucro seja insuficiente para distribuicdo as acOes
preferenciais com prioridade na distribuicdo de dividendo
cumulativo e exista reserva de capital suficiente, a empresa
poderadebitar acontadereservade capital paraadistribuicao
do resultado, desde que isso esteja previsto em estatuto.

81 Atualmente, as companhias abertas estéo proibidas de emitir
partes beneficiarias, porém, as partes beneficidrias ja
existentes podem ser alienadas pela companhia, nas condicdes
determinadas pelo estatuto ou pela assembléia-geral, ou
atribuidas a fundadores, acionistas ou terceiros, como
remuneracao de servigos prestados a companhia.

A contabilizag8o dos eventos é fator indispensavel para a correta
evidenciagdo da situagdo econdmica das empresas. Com relagdo a
esse assunto, julgue os itens que se seguem.

82 Ao elaborar a demonstracdo de origens e aplicacdo de
recursos, o registro de subvencdo que beneficie a empresa
devera ser classificado como origem.

83 O ganho decorrente da confrontagdo entre receitas e despesas,
nas empresas em fasedeimplantacgéo, deveraser contabilizado
como redutor dos gastos pré-operacionais. Caso o ganho
ultrapasse o valor dos gastos, a diferenca devera ser
contabilizada a crédito do resultado do exercicio.

84 A retificacdo de erro imputavel a exercicios anteriores, que
ndo possa ser atribuida aeventos subsequientes, ndo poderaser
lancada em lucros acumulados.

85 Asparticipagdes de partes beneficidrias constituem aprimeira
dedugdo do lucro ap6s a apuragdo do imposto de renda e
contribuicdo social e sua confrontagdo com prejuizos
acumulados, se existirem.

Acerca dos sistemas de custeio julgue os itens seguintes.

86 O custeio variavel consideratodos os custos e despesas fixas
paraadeterminagdo do ponto de equilibrio contabil. A adogéo
do sistema de custeio variavel esta relacionada,
exclusivamente, a fins gerenciais.

87 O custeio por absorgao é aceito pela legislagéo societéria. A
apuracdo do custo dos produtos vendidos considera a
apropriagao proporcional dos custos fixos ao produto final.

88 Ossistemas de custeio constituem técnicas especificas para a
apuragdo dos custos dos produtos fabricados/vendidos. Ao
comparar os resultados obtidos pelos sistemas de custeio, é
possivel constatar que o resultado obtido, tanto para os custos
unitérios quanto para o resultado liquido, sempre serdo
distintos, o que reforga aindependéncia dos modelos.

89 Caso a empresa adote o custeio variavel, com a existéncia
de estoque final de produtos acabados, o lucro liquido sera
inferior ao lucro obtido pelo sistema por absorcao,
considerando que as demaisvariaveis continuem idénticas.

90 Ao apuraraalocacdo dosgastosindiretosdefabricacdo aos
produtos, por meio de departamentalizacdo, a empresa
utiliza critérios objetivos de alocacdo. Esses critérios
incluem a quantidade de funcionarios, area ocupada,
consumo de energia etc.

91 Para o custeio por absor¢do, a empresa devera registrar
todos os custos e despesas fixas e aloca-10s ao resultado de
acordo com a proporgdo de produtos comercializados.
Além de alocar os custos fixos proporcionalmente, a
empresa devera apurar o percentual de custos variaveis de
cadaproduto, apropriando assim apenasoscustosvariaveis
indiretos ao produto.

92 O custeio por absorcao ideal difere do custeio por absorgéo
integral porque aquele considera a alocagao dos custos
indiretos conforme as atividades consumidas e seus
recursos utilizados e este consideraapenaso rateio simples.

Com referénciaarelagéo custo x volume x lucro (CVL), julgue
0s proximos itens.

93 Mediante o gréfico darelagdo CVL, pode-se determinar o
ponto de equilibrio contébil daempresa. Além do ponto de
equilibrio, ha a possibilidade de determinar o ponto de
lucro esperado, desde que as varidveis obedecam a
situacgdes lineares.

94 Ao se determinar o ponto de equilibrio contabil de uma
empresa, ndo se considera o custo de oportunidade do
capital investido.

95 Ao apurar o ponto maximo de lucro, a empresa podera
obter um ponto de receita distinto do ponto maximo de
receita obtido pelas atividades operacionais.

96 O intervalo de significancia constitui uma limitacdo do
modelo de andlise CVL. Essa limitagdo nédo prejudica as
decisBesde curto prazo, que merecem atengdo por parte do
usuario da informacao.

97 Ao incrementar percentual na quantidade vendida, a
empresa poderd reduzir seu prego de venda, na mesma
propor¢éo, para a manutencéo de um lucro final esperado.

98 A reducdo dos custos variaveis unitarios reduz o ponto de
equilibrio contabil. A relagdo direta das variaveis citadas
estd vinculada a apuracdo da margem de contribuicdo
unitéria.

A legislacéo societéria constitui referencial para o registro dos
eventos contdbeis. Sobre esse assunto, julgue os itens
subsequientes.

99 O registro da provisdao para devedores duvidosos
fundamenta-se na provavel perda com os clientes. A
empresa deverd evidenciar essa provisdo no mesmo
subgrupo da conta de clientes, no circulante ou no
realizavel alongo prazo.

100 O registro da provisdo para contingéncias trabalhistas
aumentao resultado de exerciciosfuturos e reduz o passivo
circulante.
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Julgue os itens que se seguem, referentes a administracdo
financeira.

101

102

103

104

105

Uma taxa de juros é normalmente dividida em trés partes.
O mais comum € encontrar nessas taxas um componente
devido a preferéncia temporal, um ao risco e outro a
necessidade de corre¢do monetédria, apesar de esses
componentes ndo serem facilmente identificados na prética.
Por exemplo, umataxadejurosde 12% a.a. pode ser resultado
de umataxa que expressa preferénciatemporal (por exemplo,
3% a.a.), mais uma parte pelo risco de inadimpléncia
(por exemplo, 2% a.a.), e outra parte por conta da reposicao
devidaaalteragBes no poder de trocada moeda (por exemplo,
7% a.a.).

A diferenca entre os ganhos sobre uma soma principal inicial
de R$ 100,00 retida durante trés anos a uma taxa de juros
anual de 10% aplicada a juros compostos e aplicada a juros
simples é de R$ 35,00.

Definir ostipos deinstitui¢éo financeira que poderdo exercer
atividades no mercado de valores mobilidrios bem como as
espécies de operacdo que poderdo realizar e de servigos que
poder&o prestar nesse mercado e, ainda, a especializacdo de
operagdes ou servigos a ser observada pelas sociedades do
mercado, e as condi¢Bes em que poderdo cumular espécies de
operagdo ou servigos, é atribui¢do do Banco Central do Brasil.

Considere que uma empresa desconte um titulo de
R$ 70.000,00 junto a um banco, 46 dias antes de seu
vencimento, e ha operacao seja cobrada taxa de desconto de
2,7% ao més, que o |OF incidente sobre a operacéo seja de
0,0041% e o banco cobre aindataxa de abertura de crédito de
6,0% sobre o valor nominal do titulo no ato da liberagdo dos
recursos. Nessa situagéo, o custo efetivo da operagdo sera
superior a3,5% ao méseo valor liquido liberado sera superior
aR$ 67.000,00.

A 10% a.a. dejuros, o valor futuro dos custos com um servico
de R$ 5,00 por ano acumulados depois de 8 anos é inferior a
R$ 60,00.

106 A tabelaabaixo mostra o fluxo de caixa de quatro projetos
de investimento.

_ investimento futurasreceitas liquidas anuais
projeto o
inicial ano1 ano 2 ano 3 ano 4
A 50.000 25.000 | 25.000 0 0
B 50.000 25.000 | 25.000 5.000 0
C 50.000 10.000 [ 20.000 | 15.000 [ 15.000
D 50.000 20.000 | 10.000 [ 15.000 | 15.000

Considerando-se uma taxa de 12% a.a. para desconto e
utilizando-se o método do valor atual, o projeto maisviavel
financeiramente é o C.

107 O critério da taxa interna de retorno (TIR) consiste no
calculo da taxa de desconto (ou de juros) empregada para
descontar o fluxo futuro de beneficiosliquidose queiguala
a zero o valor presente desses beneficios ou, em outras
palavras, é a taxa de desconto que iguala o valor presente
dos beneficios de um projeto ao valor futuro dos seus
custos (exclusive o investimento inicial).

108 Fundos sdo formas de aplicagdo caracterizadas pela
aquisicao de cotas de aplicacdes abertas e solidarias, que
tém o beneficio da valorizacdo diaria. No fundo de renda
fixa, a taxa de rentabilidade de cada aplicador varia em
funcéo do valor aplicado.

109 O valor da prestacdo mensal para amortizacdo de uma
divida envolvendo a venda de uma casa, cujo valor é
R$ 10.000,00, consideradosum prazo de 10 anose jurosde
10% pelatabela Price, € de R$ 132,15.

110 O crédito direto ao consumidor é o financiamento
concedido por uma financeira para aquisicdo de bens e
Servigos por seus clientes, usualmente para a aquisi¢éo de
bens de consumo duréveis.
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Considere que R$ 10.000,00 seja aplicado por 2 anos a taxa de juros || RASCUNHO ||

compostos de 20% ao ano, capitalizados semestralmente e que

(1,1)* = 1,4641. Julgue os itens a seguir, a respeito dessa aplicagéo.

111 A taxa efetiva anual da aplicagado é de 21%.

112 Osjuros obtidos s&o superiores a R$ 5.000,00.

Julgue os itens seguintes.

113 Considere que uma nota promisséria de valor nominal de
R$ 25.000,00 tenha sido resgatada antes do seu vencimento por
R$ 20.000,00. Se a taxa de desconto comercial simples
empregada na transac&o foi de 5% ao més, entdo o tempo de
antecipacao do pagamento foi superior a5 meses.

114 Considerando a taxa de 10% ao més de desconto racional
simples, um titulo de valor nominal de R$ 13.000,00 para ser
descontado daqui a 3 meses e um titulo de valor nominal de
R$ 15.000,00 para ser descontado daqui a 5 meses sao
equivalentes na data de hoje.

Supondo que, a fim de constituir uma poupanga, uma pessoa tenha
depositado R$ 2.000,00 no fim de cada més durante 12 meses em
uma instituicdo financeira que paga uma taxa de juros compostos
de 5% ao més e que (1,05)2 = 1,80, julgue os itens subseqiientes.

115 A renda constituida pelo poupador é uma renda antecipada.

116 O montante da renda obtida pelo poupador imediatamente apés
efetuar o décimo segundo depdsito é superior a R$ 15.000,00.

Um banco financia R$ 62.500,00 que s&o repassados ao
tomador no ato da assinatura do contrato, com prazo de caréncia de
1 ano. O financiamento deve ser pago em 8 prestacBes anuais,
sucessivas e a primeira vence 1 ano ap6s o prazo de caréncia.
Osjurosdurante o prazo de carénciasao capitalizados eincorporados
ao capital. A taxa de juros compostos do financiamento é de 12% ao
ano.

Considerando a situagdo descrita e tendo 0,40 como valor
aproximado para (1,12) 8, julgue os itens que se seguem.

117 Osjuros gerados durante o periodo de caréncia sdo inferiores a
R$ 7.000,00.

118 Sefor usado o sistema de amortizacao francés, entdo a prestacéo

do financiamento serda inferior a R$ 13.500,00.

119 Se for usado o sistema de amortizacdo francés e o devedor
resolver liquidar o débito apés o pagamento da segunda
prestagdo, entdo ele devera pagar uma soma superior a
R$ 58.000,00.

120 Se for usado o sistema de amortizagdo constante, entdo o valor
da primeira prestagdo seré superior a R$ 17.000,00.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova — que vale dez pontos —, faga 0 que se pede, usando o espaco indicado no presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto paraa FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado,
pois ndo seréo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

e Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

- ATENCAO! Nafolha de texto definitivo, identifique-se apenas na primeira pagina, pois néo seréa avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

item R$
preco de venda unitario 70
méao-de-obra direta 60.000
matéria-prima consumida na produgao 30.000
salario dos operadores das maquinas de transporte de matéria-prima 8.790
salario dos vigias da fabrica 9.845
salario dos vendedores 12.470
salario do supervisor da produgao 2.100
material de limpeza consumido na fabrica 3.265
salario do diretor administrativo 8.790
cartuchos de impressora consumidos no departamento de vendas 6.870
combustiveis e lubrificantes do setor de entrega de produtos 3.147
guantidade unidade
produzida 3.000
vendida 2.100

A partir das informag8es mostradas no quadro acima, apresente a demonstragdo do resultado do exercicio (DRE) em duas colunas;
naprimeiracoluna, utilize o custeio variavel e nasegunda, o custeio por absor¢éo. Apdsaapresentacdo daDRE, compare osresultados

obtidos e relate as diferencas constatadas.
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RASCUNHO
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